

李立平趁热打铁向宁颜求婚了

都市情感



何倩茹、方宁颜与魏之芸，是三个大龄未婚女子。终于，何倩茹遇见了周苏豫，他小她六岁，却一心爱慕她。婚后，做了全职太太的何倩茹青春渐逝，年华正好的周苏豫却展露迷人风采。方宁颜嫁给了条件不如自己的李立平，原本相爱的两个人，婚后却生出隔阂。而早过而立之年的魏之芸，还在痴痴守望那份无望的爱情。

[上期回顾]

宁颜的眼镜坏了，李立平带她去配了一副新的，宁颜妈妈为此很恼火，以此为借口指责李立平。李立平一怒之下离开了宁颜家，并不再和宁颜联系。倩茹的婆婆出院后，有点呆呆的，显出一点点老人的邋遢来。倩茹对自己的鲁莽很后悔。

有时候你必须绕着弯子说话

智慧人生



刘墉 著
接力出版社友情推荐

[内容简介]

源自生活的小故事、小段子轻松道来，亲切如话家常；暗藏其中的人性美丑、处世哲学一点即明，警醒如醍醐灌顶。本书中，“生活家”刘墉纵横捭阖，挥洒谈笑，在轻松幽默的话语中道出了很多人生的智慧和处世的心得。

[上期回顾]

当你撒一个谎后，很可能得再用一堆谎来圆那个谎，与其如此浪费精力，而且总是心里有愧，何不从一开始就说实话呢。要知道，这世上最不会露马脚的话就是实话。当然，说实话，并不意味着你要把所有的细节都告诉别人，要留有回旋的余地。

梁实秋妙语答婚期

前两章我们谈到怎么“实话实说”，今天反过来，让我讲述“实话虚说”。虚说的实话，基本上还是实话，只是说得不够精确，或者说得松散。

举个例子，现在不少电视和广告节目有Call-in，由观众或听众打电话进去。因为时间有限，每个电话不能长，甚至限制在三十秒钟之内。

有一种人Call-in，就算给他五分钟也不够。譬如——叮铃铃……主持人拿起电话。

对方说：“喂！凤凰卫视吗？刘先生的《世说心语》吗？哎呀！我终于打通了，我打了不知道几百次了，每天都打，现在总算通了！刘先生，您好！我真佩服您啊！我今天打电话，是有话不吐不快啊！我憋在心里都快发疯了！我是说啊……”他才说到这儿，已经30秒了，主持人已经谢谢他，去接下一个电话了！这种人就是说话不够“实”。

最有意思的是三十多年前，当梁实秋跟他后来的太太韩菁清热恋，梁先生夜里回台北，我去机场采访他，问他什么时候结婚。梁实秋抬头看看天，笑说：“总得等天亮了吧！”要知道，人都很聪明，听对方这么一说，知道他不愿意答，往往就不继续问了。结果，答的人没撒谎，说的是实话，却又等于没答。

实话虚说最好的就是你不能撒谎。实话虚说还有个特色，是你可以把“语气”或“语法”掉换一下，内容没改，感觉改了。譬如老李、老张冲突，他们都是你朋友，也都找你抱怨是对方的错。老李对你说：“老张应该向我道歉。”你搞不清楚情况，又不愿意偏袒任何一方，你可以附和他的话

人也瘦得厉害，有好几天没来上班，细问起来，他才说，是你要跟他分手。我呢，原先做过多年工会工作，看他那伤心的样子，就跟他提出能不能由我出面替他找你谈一谈，他答应了。小方，我看你们也挺般配。为什么要这么决绝地做决定呢？可不可以再考虑一下？彼此都冷静一下好好谈谈？”

宁颜不吱声。王女士又说：“当然，最终的主意还是你们自己拿。我只是想说说我的一些看法。小李呢，人不错，学校也挺重用他，当然他也有一定的缺点，可是像他那样的，也不是找不着对象，只是，他做学生时就一直挺优秀，是学生会的干部，眼光难免就高一些，找到了你，他人前人后都说满意得不得了，他说他投入的感情也比较多，所以一时很难接受现在的情形。小方，不如，你再给他一个机会？”

宁颜真的不知道该怎么答，心里的燥一点点升上来，她还以为这事就结束了呢，可是现在看来，远远没有。“哦对了。”王女士说：“小李跟我也谈了，好像他与你母亲之间有一点误会，可是他说，你觉得你始终是向着母亲那一头的，其实我跟你说，儿女是不能跟父母过一辈子的。人还是要抓住自己幸福的机会。”

幸福的机会，宁颜想。这个机会它给我幸福吗？最终王女士并没有带着宁颜明确的答复回去，因为方宁颜一直都很沉默。

宁颜回家以后才知道，劝说还不算完，连自己的母亲都开始劝说她重新考虑，这是怎么回事呢？宁颜想。

李立平在宁颜提出分手一个月之后又找到了她，要求

与宁颜复合。

“宁颜，你真就这么狠心？”他问。宁颜看着他胡子拉碴的脸，瘦得如同被刀削下去了一块似的，也微微有些心酸不忍。李立平几乎每天都在门口等宁颜下班，一众老师都看在了眼里，他也不上前来说话，就只默不作声地跟在宁颜身后，神色凄惶。

在家里，母亲的态度突然来了个一百八十度的大转弯，每天和言细语地劝宁颜与李立平重新开始。

夜深人静的时候，宁颜睡不着起来站在窗前，突然就生出了一点绝望的心，打开窗子看出去。隐隐地似乎看到楼下站着一个人，那人抬起头来看她，那是埋在记忆角落里的一张脸，惨白的，略有些肿，浮在暗夜的微光里，然后他叫她：下来啊，下来啊！

那是宁颜大学时的同学，报到时她曾见过他，可是第二天正式开学时却听说他死了。慢慢地才知道，原来他父亲去世后，母亲带着他改嫁，继父待他不好，在他考上师范报完名的当天晚上，他与继父再次发生口角，继父讽刺他将来是一个没有出息的教书匠，他一气之下，在深夜时分从七楼顶上飞身而下。

这个一面之交的男孩子，他用那样决绝的方式，勇敢干脆地解决了自己生活中的不如意。

他用断绝生命的方式使他的青春得以永恒，但是方宁颜没有那样的胆识。

又一天李立平跟在宁颜后面的时候，她停下来叫他：我们回去吧。

宁颜妈妈看见李立平时有一种以往从不曾有过的亲近。她留他吃了饭，饭后坐在一块儿聊天，说起学校与单位的事情，完全

若无其事，一个月以前发生的事仿佛一点痕迹也没有留下。

李立平这一晚颇有一点妙语连珠，妈妈很亲切，爸爸有点沉默，宁颜则有点迷糊。事情的发展有一点超出李立平的想象，他料不到这一次的分手居然全了他和宁颜的婚事。李立平懂得趁热打铁的道理，很快向宁颜求婚。李立平说：“宁颜，我会对你好的。一定。”

宁颜忽然觉得非常的疲累，那种累，从骨头缝里一丝丝地渗出来，让人灰了心，生了一切由得他去的绝望。

两家人终于坐在了一张饭桌上，饭店是宁颜妈妈选的，相当不错，菜一道道地上来，每一个人都穿着整洁得体，宁颜妈妈还戴上了藏了多年的翡翠首饰。李家父母也是一身新衣，上面尚有浅浅的折痕，言语间非常地客气，直说自己儿子是高攀了。李立平的母亲在饭桌上还用了公筷，熟极而流，仿佛从来都是如此讲究的。

一九九九年的年底，李立平与方宁颜结了婚。

新婚的那天晚上，宁颜背着李立平打开母亲一直锁在自己手上直到最后才交给她的小皮箱。四个角里果然分别压着厚厚的一叠钱。每个角两万，一共八万。

倩茹的婆婆病得更厉害了，倩茹与苏豫在医院单位与家的三点一线疲于奔命，苏豫还要去上课，更是忙得不可开交。

倩茹妈帮他们找了一个保姆，四十来岁的年纪，干家事挺利落，饭做得也不错，但是人家明说了，生病的老人她是不负责侍候的，所以，看护苏豫妈的责任多半落到了倩茹的肩上。

这一天，倩茹回家一进婆婆的房门就闻到一股子恶臭，

她走到婆婆床边，婆婆坐在被窝里抬眼望着她，眼神如同犯了大错的孩子一般惊恐。倩茹想把她的被子掀开，她死死地抓着被角不放手。

倩茹叫来保姆，开始那位阿姨颇有点犹豫，不太想帮忙。倩茹软语请求了半天，她上前来，帮着倩茹一起把苏豫妈从床上抬下来，推进卫生间。倩茹只穿了内衣裤，替婆婆一点点地冲洗了半天，擦干，再帮她换上干净衣服，又和保姆一起把她放进轮椅里，暂时坐在客厅。倩茹接着去收拾那一塌糊涂的床单与被子，先放到水龙头下冲，再泡进洗衣机里洗，倩茹自己才又去卫生间洗了个澡，在哗啦啦的水声里，倩茹拼命地吸着，五脏都要吐了出来似的。

等到一切弄完了，倩茹端了做好的饭菜去婆婆屋里。苏豫妈已平静了下来，端了饭慢慢地吃完。倩茹收了碗筷转身刚要走，苏豫妈伸手拉住了她的手。她说：“有劳你，倩茹。”

一九九九年的年底，李立平与方宁颜结了婚。新婚的那天晚上，宁颜背着李立平打开母亲一直锁在自己手上直到最后才交给她的小皮箱。四个角里果然分别压着厚厚的一叠钱。每个角两万，一共八万。

倩茹的婆婆病得更厉害了，倩茹与苏豫在医院单位与家的三点一线疲于奔命，苏豫还要去上课，更是忙得不可开交。

倩茹赶紧打断他：“别乱想苏豫。”

苏豫抬头，倩茹发现他们母女那种哀哀的神情惊人的相像：“倩茹，你说，要是我妈不在了，我怎么办？”他的眼睛里慢慢地浸了泪，眼珠乌黑的，像一只小狗儿。倩茹让他把头靠进自己的怀里说：“你还有我呢。”

4

说：“如果老张有错，当然应该道歉！”老张又来对你说：“我绝不向老李道歉。”你还是可以顺着他的话说：“没错的人当然不必道歉。”

乍听，你两边都没得罪，而且说得理直气壮，一副仗义执言的样子，但仔细想想：“有错当然该道歉”，或“没错当然不必道歉”。你只是说了实实在在、公公正正的话。这就是“实话虚说”的妙处。

说话顺序很有讲究

可能有不少朋友知道，虽然我大学是学艺术的，后来也在美国大学教艺术史。但是其中有五年，我转行当了电视记者。记得我刚进新闻部的时候，因为文笔还过得去，每次写新闻稿都得到不错的评语。但是有一次报道一位钢琴大师到台湾演出，稿子送到主编那儿，却被打了回票，叫我重写，还骂了我一句：“外行！”

我那条新闻是先说钢琴大师飞抵台北的机场，受到许多乐迷的欢迎。再写大师到旅馆之后，开了个记者会，并在记者会里演奏了一段。听我这么说，如果您是学新闻的，八成已经知道我错在哪里。至于一般人，恐怕会跟我当年一样，不认为有什么错。

就直接说了吧！我错在写这新闻的顺序。照规矩，后发生的事，也就是愈新的新闻，愈得摆在前面。我应该先写记者会，再写飞机场的欢迎场面。或许各位读者会认为这有什么关系？其实关系大了。让我先说个笑话给您听：有个妈妈正在家做饭，邻居太太突然大叫着跑来：“不得了了！不得

了，你孩子在街上打球，跑到路中间捡球，有辆大卡车过来，你孩子……”才说到这儿，孩子的妈妈已经晕倒在地。

那邻居太太急着大喊：“你怎么了？你别急啊！我是说你孩子差点被车撞上。他没事啊！”搞不好，那孩子虽然一点也没受伤，他妈妈反而因为心脏病发作，进了医院！这要怪谁？怪那邻居太太啊！她为什么不一开始就说：“刚才你孩子差点被撞。”就算要描述惊险的场面，也可以接下来再说啊！何况碰上紧急状况要先说结果。就算一般人，也必须懂得这种说话的原则。

记得我女儿上初中的时候，有一天电话响，我接起来，是女儿校长打来的。那校长没说她是校长，居然先说“没有急事！”然后讲：“我是某校长，只是要告诉你个好消息，你的女儿得奖了。”她为什么不说：“我是校长，我要告诉你一件事，你的女儿在学校如何如何……”因为她怕我着急，怕我吓一跳，以为孩子在学校出了事。

还有一次，门铃响，我打开门，外面站个警察，露出一脸笑容，先敬个礼，说：“没事！没事！我只是来送一份资料。”请问，那警察为什么特别堆上满脸笑容？他是怕我紧张啊！再让我说个可能发生在大家身边的例子。一位老板，下午去开会，才回公司，就见一个职员匆匆忙忙跑来：“不得了啦！不得了啦！我们的东西出问题了，因为手续少办一项，被扣在海关上不了飞机。”就跟前面说的那个妈妈一样，老板听到这儿，因为血压高，差点晕倒。谁知道那职员继续

说：“幸亏我跑去，托关系，把手续补办好，东西及时上了飞机，现在应该已经到了。”

你说他可恨不可恨？如果你有这样的员工，或自己不懂说话的优先顺序，一定要改，免得造成很大的困扰。现在各位应该了解，为什么写新闻稿要把最新发生的事先写，或者先提重点。譬如在新闻里会先报告：“今天下午两点钟，某某高速公路上发生二死三伤的车祸。”然后才报细节，譬如，“这个发生在某某高速公路南下车道，20号交流道附近的车祸，是由于一辆休旅车爆胎，后面的车子为了闪躲，紧急刹车，造成四辆车的连环追撞……”

说话最重要的是要把握重点。对于需要引人入胜的题材，譬如形容你去旅游的经历，你可以按部就班，娓娓道来，但是对于急迫的事，则要开门见山。

知道了这一点，你开会或演讲的时候可以先说你要谈什么主题，甚至告诉大家，你要分成几点来讲。因为如果你不先说，又在演讲的时候分成第一点、第二点、第三点，大家可能一边听，一边偷偷着急，怕你说上十几点，搞不好，你才讲第三点，已经有人看手表了。

你甚至在打电话的时候，可以先说明会讲多久。举个例子，你下午五点钟打电话，对方可能正要下班，不打算跟你谈，但是当你说只占用他三分钟时间，他就同意了。结果你的竞争者隔天才能谈，你却前一天已经把事情办妥。而且当你这样做的时候，会给人精确、有效率，并且为人考虑的好印象。